

说文解字新谭

百家姓解读

■策划 王彦涛 李建成 ■作者 王殿卿 刘彦章 王亦兵 赵淑文



解 xiè

| 甲骨文 | 金文 | 战国文字 | 篆文 | 隶书 |
|------------------|----------------|---------------|------|-------|
| | | | | |
| 合集 18387 陈 97 | 解子瓦 集成 2840 | 天卜 睡·秦 130 | 说文解字 | 马王堆帛书 |

“解”在六书中属会意字，从解，从刃，从牛，意为用刃杀牛且分成块。

解牛必须知道牛体结构规律，才能达到熟练，迎刃而解。日常生活中解决问题的方法与此有相似

之处，由此解可引申为分解、解剖、解决、解脱、解放、解救。

解就是通过解释、解说、讲解使人们对某些问题真正理解得以解惑。

解还有松开、排泄之意，如解

扣、解带、解手。

当“解”读作“jiè”时，意为押送，如：解押、起解。

当解读作“xiè”时表示姓氏。解姓源于周成王唐叔虞，他的儿子名良，食邑于解，人称解良，其后代便

以解(xiè)为姓。

解氏名人有：五代南唐画家解处中，明代翰林大学士解缙，明代书法家解祯期，明末将领解学曾等。

徐 xú

“徐”为形声字，从“彳”，“余”声，余、徐古为一间之转。

“彳”为双人，“彳”又是“行”者，表示行走。余是指多余的时间，有闲暇悠然之意。“彳”“余”为“徐”，故“徐”的本义为缓慢地行走。

“徐”又可以表示一般意义的缓慢。《庄子·天道》：“不徐不疾，行之于手而应于心。”“不徐不疾”就是不慢不快的意思。《南史》：“徐娘虽老，犹尚多情。”是说南朝梁元帝的后妃徐昭佩虽然岁数大了，但是

还非常多情，后人就用“徐娘”称呼风韵犹存的中年女性。

“徐”变为地名，在徐州。

“徐”又是我国常见的姓氏。徐姓源于远古时期协助禹治水有功的伯益。禹即位后，封伯益的儿子若木于

徐地。他的子孙后代就以“徐”为姓。

徐氏历代名人有：西汉水利家徐伯，东汉女诗人徐波，东汉名士、战略家徐庶，南朝文学家徐陵，唐代书法家徐浩，明代地理学家、探险家徐霞客等。

“人间正道是沧桑”系列报道

家庭的磨难

■张铁桥

(接上期)

我的父亲早年参加革命，两个哥哥是抗美援朝、保家卫国的中国人民志愿军战士，可以说，这是一个红色家庭，但就是这样的家庭在那个年代也遭受了巨大磨难。

1967年9月，本来应上四年本科的我迫不得已在校就读了5年多。9月1日，超期“就读”的我和同学要发工资了，然而让我失望的是工资表上却没有我的名字。后来得知，我的毕业资格被取消了，伤心欲绝。

我是自费生，没有工资就吃不上饭。那咋弄？还得向家里人要。我的父亲自身难保，工资不再发放，仅保留一点点生活费。家里人东拼西凑出15元钱，让我姐姐从许昌给我送到郑州。姐弟相见抱头痛哭。

后来，我被准予毕业。然而毕业后的去处又成了一个大难题，

尽管许昌地区的分配指标绰绰有余，但我思虑再三，放弃同家人团聚的机会，选中了远离省城、交通不便的周口。

二十世纪六十年代末，中苏关系紧张，西方集团封锁我们，国外压力很大。毛主席作出了“深挖洞，广积粮，不称霸”的重要指示，举国上下掀起了大挖防空洞的热潮。

许昌市人民医院在挖防空洞时，60岁的父亲也成了挖洞主力。干重体力活吃得多，没有粮票不行，我得知此事，千方百计给父亲凑足20斤粮票，托父亲的学生李玉柱送给父亲。李玉柱到医院找到了正在挖防空洞的老校长张仁甫，悄悄说明来意，老校长无论如何不肯接受粮票，并对李玉柱说，上边有规定，凡是外人送东西，必须由领导批准。无奈之下，李玉柱硬着头皮，找到了主管领

导，写上事由，签上名字，老校长才收下了这沉甸甸的20斤粮票。

常言说：福无双至，祸不单行。1966年夏，我的母亲在农村老家突患重病，危在旦夕，乡医建议到漯河医治，众乡亲用个小床抬着她徒步半天才来到漯河市人民医院，经检查确诊为急性胃穿孔。医生说：“再晚来一会儿，人就没救了。”医生为母亲做了手术。父亲无法请假来漯河探望妻子。几天后，母亲病情复发，必须二次手术，父亲这才被批准来到漯河。父亲找到当时医院的外科权威刘大夫，为母亲再次手术，方转危为安。

两万五千里长征时，刘大夫爬过雪山，走过草地，是位红军老战士。这位有良知的医生让母亲的陪护人员住在他家，为病人提供各种生活上的方便，其精神实在难能可贵。

那时候没有粮票在哪都吃不上饭，乡亲们你三斤他五斤为我们家凑了几十斤粮票供母亲住院使用。我常想，什么时候都不能忘记这些正直善良的人们。

1966年，弟弟张铁强年方9岁，在许昌市随父上学。父亲常常身不由己，小铁强放学回到医院见不到父亲，进不了屋门，拿不到饭票，在食堂吃不上饭。遇到这种情况，小铁强就暗自哭泣。眼看小铁强要上不成学，姐家5口人住一间房，也无法收留他。我的本家侄女张俊霞是个心地善良的人民教师，她大胆收留了小铁强，吃住在她家里，并让其继续读书。寄居生活也不是办法，半年后，张铁强只好含着眼泪离开了他的学校，离开了他亲爱的老师和同学，回到了老家岗张村，继续读书，直至高中毕业。

(未完待续)